
název DS sp. zn. rozsudku ze dne téma odkaz na pdf soubor na stránkách NSS žalovaný v řízení text rešerše

M. Š. 8 Afs 370/2021 03.10.2023 DPFO
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/714853
OFŘ

NSS vyhověl kasační stížnosti správce daně a zrušil rozsudek KS v Hradci Králové ve věci pokuty za neoznámení 

osvobozeného příjmu na DPFO. NSS dospěl k závěru, že příjem, který vznikl daňovému subjektu v návaznosti na 

přijetí daru od jeho manžela v podobě několika podílových listů darovaných ve stejný den mezi stejnými subjekty 

a na základě stejného právního titulu, je nutno považovat za jeden příjem. Daňový subjekt tak byl povinen 

správci daně oznámit osvobozený příjem dle § 38v odst. 1 ZDP, kdy hodnota jednotlivých darovaných podílových 

listů sice nepřesáhla zákonnou hranici 5 000 000 Kč, v součtu hodnot těchto podílových listů ovšem ano.

AGRO CS a. s. 10 Afs 56/2023 04.10.2023 Dotace
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/714931
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu ve věci odvodu za porušení rozpočtové kázně. Předmětem sporu 

byla otázka přiměřenosti výše odvodu. K té NSS vyslovil, že neshledal žádné pochybení na straně správce daně 

při aplikaci principu proporcionality, když obšírně vypočetl okolnosti, ke kterým při stanovení odvodu přihlížel, a 

současně obsáhle vysvětlil důvody, jež vzal při stanovení výše odvodu v potaz. Dále se NSS zabýval otázkou, zda 

jedno ze zjištěných porušení rozpočtové kázně bylo způsobeno nepředvídatelnými okolnostmi, přičemž dospěl 

ve shodě se správcem daně a KS v Hradci Králové k tomu, že nikoliv, neboť za nepředvídatelnou nemůže být 

považována situace, kdy smluvní strana daňového subjektu pozdě dodala, co dodat měla, a toto bylo nezbytné k 

dokončení díla, neboť si měl daňový subjekt nastavit jednotlivé termíny tak, aby měl jistotu, že je smluvní 

partneři splní.

Plzeňská teplárenská, a.s. 8 Afs 229/2021 05.10.2023 DPPO
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/714934
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry KS v Plzni a daňových orgánů na DPPO, které 

stacionární elektrárnu vyhodnotily jako propojený systém složený z technologické a stavební části tvořící jeden 

neoddělitelný celek, který měl být daňově odpisován ve 4. odpisové skupině. Klíčová byla dle NSS úvaha 

daňových orgánů o jednoznačném funkčním a účelovém určení objektů pro zabudování strojové (technologické) 

části záložního elektrického stroje.

Granit Tower a.s. 10 Afs 102/2022 06.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/714962
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil správnost postupu MS v Praze, který odmítl žalobu 

daňového subjektu ve věci doměření DPH pro opožděnost. NSS konstatoval, že doručení rozhodnutí o opravě 

zřejmých nesprávností, kterým správce daně opravil zřejmé nesprávnosti ve výroku svého rozhodnutí, nevede 

k novému běhu lhůty pro podání žaloby proti původnímu (opravovanému) rozhodnutí.

Pořádková a zásahová služba s.r.o. 3 Afs 387/2021 06.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715003
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil správnost postupu správce daně. Podstatou kasační 

stížnosti bylo, zda byl odvolací orgán oprávněn rozhodnout o doměřené DPH za zdaňovací období červenec a 

srpen 2017, aniž by předtím daňový subjekt postupem podle § 115 odst. 2 DŘ seznámil s výsledky dokazování 

vedeného v souvislosti se zdaňovacím obdobím prosinec 2017, když správce daně vedl společnou daňovou 

kontrolu pro více zdaňovacích období. NSS k tomu uvedl, že odvolací orgán nepochybil a byl oprávněn 

rozhodnout o odvoláních týkajících se zdaňovacích období červenec a srpen 2017, neboť doplnění dokazování za 

zdaňovací období prosinec 2017 nebylo pro tyto zdaňovací období relevantní.

Česká informační agentura životního prostředí 3 Afs 232/2022 06.10.2023 Dotace
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715013
GFŘ

NSS vyhověl kasační stížnosti daňového subjektu a zrušil rozsudek MS v Praze a rozhodnutí správce daně ve věci 

správy odvodů za porušení rozpočtové kázně. Meritum sporu spočívalo v otázce oprávněnosti zadání (částí) 

veřejných zakázek na informační systémy v jednacím řízení bez uveřejnění v návaznosti na soutěž o návrh. NSS 

dospěl k závěru, že podmínky pro zadání zakázek v jednacím řízení bez uveřejnění byly splněny, a to z důvodu, že 

dodávka softwaru a hardwaru byla součástí soutěžních podmínek. Rovněž zde NSS shledal funkční provázanost 

těchto dodávek s dalšími prvky realizace informačního systému. Splněna byla dle NSS též podmínka, dle které 

musí být (navazující) veřejná zakázka zadána vybranému účastníkovi soutěže o návrh. Na základě uvedeného pak 

NSS dospěl k závěru, že k porušení rozpočtové kázně nedošlo.

Ing. J. V. 1 Afs 140/2022 09.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715014
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost správce daně. Předmětem řízení bylo posouzení právní otázky, zda se vratitelný 

přeplatek vzniklý předepsáním úroku z neoprávněného jednání správce daně dle ustanovení § 254 DŘ, ve znění 

účinném do 31. 12. 2020, vracel v běžném režimu na žádost daňového subjektu, nebo z moci úřední. NSS v 

daném případě odkázal na svůj nedávný rozsudek ze dne 25. 9. 2023, sp. zn. 3 Afs 244/2022, kterým byla již 

sporná otázka v podstatě vyřešena. NSS vyšel ze systematického výkladu zákona, na základě kterého mělo být 

ustanovení § 254 odst. 4 DŘ vykládáno tak, že dopadá také na vratitelné přeplatky tvořené přiznaným úrokem z 

neoprávněného jednání správce daně. NSS však zároveň provedl korekci právního názoru MS v Praze v otázce, 

kdy je správce daně povinen vrátit přeplatek na úroku z moci úřední. Podle NSS je v § 254 odst. 4 DŘ zakotvený 

odkaz na § 254 odst. 3 DŘ třeba vztáhnout pouze k určení délky lhůty pro vrácení, nikoliv pro určení jejího 

počátku. Lhůta pro vrácení vratitelného přeplatku nemůže předcházet vzniku přeplatku, tedy předpisu úroku na 

osobní daňový účet. Případný vratitelný přeplatek na úroku pak správce daně vrací ve lhůtě 15 dnů, která počíná 

běžet předepsáním tohoto úroku, tj. vznikem přeplatku na něm.

Český rozhlas 5 Afs 184/2022 09.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/714996
OFŘ

NSS vyhověl kasační stížnosti správce daně a zrušil rozsudek MS v Praze, kdy předmětem sporu byl způsob 

stanovení odpočtu daně u veřejnoprávního rozhlasového vysílání. NSS konstatoval, že daňový subjekt navzdory 

právní úpravě a judikaturním závěrům zastával názor, že vykonává jednu nedělitelnou ekonomickou činnost, a 

proto má nárok na odpočet daně v plné výši. Pro případ, že by měl být odpočet daně uplatněn pouze v částečné 

výši, odkázal daňový subjekt na způsob stanovení tzv. poměrného koeficientu pro snížení odpočtu daně tak, jak 

je upraven v § 75 odst. 1 ZDPH s účinností od 1. 7. 2017. Použití této pozdější právní úpravy na zdaňovací období 

dřívější (roky 2009 a 2010) správce daně odmítl a seznámil daňový subjekt s tím, že je třeba aplikovat vždy 

účinnou hmotněprávní úpravu, stejně tak správce daně odmítl, že by právní úprava od 1. 7. 2017 vyplnila mezeru 

v ZDPH. S tímto posouzením správce daně se NSS ztotožnil, poukázal na předchozí judikaturu NSS potvrzující 

tento závěr.

The President. s.r.o. 5 Afs 91/2022 09.10.2023
Daňový proces

DPH

https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/714992
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry správce daně stran odepření nároku na odpočet 

DPH. Daňový subjekt byl v daňovém řízení zcela pasivní, v důsledku čehož své důkazní břemeno neunesl. NSS 

odmítl úvahy daňového subjektu, že by za něj měl správce daně vyhledávat důkazy, neboť vyhledávací činnost 

správce daně nemůže suplovat povinnost tvrzení a důkazní břemeno daňového subjektu. NSS rovněž uvedl, že 

neunesení důkazního břemene u přijatých plnění neznamená automaticky povinnost stanovit daň dle pomůcek, 

neboť nepředložení daňových dokladů na vstupu nebrání tomu, aby byla daň na výstupu stanovena 

dokazováním. K použití doktríny esenciálních výdajů NSS konstatoval, že její použití nemá v případě DPH místo, a 

to s ohledem na princip nároku na odpočet daně.

Autodoprava Zavřel & syn s.r.o. 1 Afs 283/2022 09.10.2023 Daň z nabytí nemovitých věcí
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/714997
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost správce daně a potvrdil závěry KS v Brně ve věci naplnění podmínek pro zánik daňové 

povinnosti dle § 55 zákonného opatření Senátu o dani z nabytí nemovitých věcí (ZOS) v případě odstoupení od 

smlouvy o zřízení práva stavby coby nemovité věci. Konkrétně bylo mezi stranami sporné naplnění podmínky dle 

odst. 2 písm. a) daného ustanovení, podle něhož daňová povinnost zaniká pouze tehdy, pokud vlastníkem 

nemovité věci je původní vlastník nebo osoba, jejíž vlastnické právo vzniklo v důsledku existence vlastnického 

práva původního vlastníka (právo stavby však odstoupením od smlouvy zaniklo). NSS se v dané věci přiklonil k 

teleologickému výkladu právní normy namísto výkladu gramatického a uvedl, že zde daňové orgány nezohlednily 

smysl a účel § 55 odst. 2 písm. a) ZOS. Smyslem dané úpravy v obecnější rovině je, aby ten, kdo má daňovou 

povinnost související s nabytím určité nemovité věci, nemusel tuto daňovou povinnost plnit i v případě, že 

důvod pro vznik daňové povinnosti zanikl s účinky ex tunc . Účelem zániku daňové povinnosti je tedy zrušení 

daňové povinnosti v případech, kdy fakticky dojde k obnovení původního stavu (to v daném případě znamená 

neexistence práva stavby).

CB&I s.r.o. 1 Afs 89/2023 09.10.2023 Výzkum a vývoj
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715001
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry KS v Brně a daňových orgánů na DPPO, které 

neakceptovaly odpočet na výzkum a vývoj z důvodu nesplnění formálních náležitostí projektu, zejména cílů, 

které byly obecné a neurčité, resp. nebyla z nich zřejmá jejich dosažitelnost a vyhodnotitelnost. NSS dodal, že na 

řádnosti této dokumentace je třeba trvat i s ohledem na zabránění spekulativnímu a účelovému uplatňování 

tohoto odpočtu.

Wassa s.r.o. 5 Afs 290/2022 09.10.2023
Daňový proces https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/714998
GFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil správnost postupu správce daně po nařízení 

přezkoumání rozhodnutí. Daňový subjekt se kasační stížností domáhal zrušení rozsudku KS v Brně, kterým byla 

zamítnuta žaloba proti rozhodnutí GFŘ, kterým bylo zamítnuto odvolání proti novému rozhodnutí OFŘ, jímž bylo 

v přezkumném řízení změněno původní rozhodnutí OFŘ. Přezkumné řízení bylo nařízeno z důvodu chyby v části 

rozhodnutí OFŘ týkající se placení daně, novým rozhodnutím OFŘ proto bylo původní rozhodnutí OFŘ změněno v 

části výroku týkající se splatnosti daně. Předmětem sporu bylo, zda mělo GFŘ jako odvolací orgán znovu 

vypořádat odvolací námitky daňového subjektu týkající se nesprávnosti doměření daně, když se důvody nařízení 

přezkoumání vztahovaly pouze ke splatnosti daně. NSS konstatoval, že jelikož OFŘ se nemohlo od svého 

původního vypořádání odvolacích námitek proti dodatečným platebním výměrům jakkoli odchýlit, postrádá 

smysl, aby GFŘ tuto „zakonzervovanou“ část rozhodnutí, která již byla odvolacímu přezkumu jednou podrobena, 

opětovně otvíral. NSS v tomto směru dále uvedl, že daňový subjekt nebyl tímto postupem nikterak zkrácen na 

svých právech. Prvotní závěry správce daně formulované v dodatečných platebních výměrech byly předmětem 

odvolání, které bylo vyřízeno původním rozhodnutím OFŘ. Změna provedená v přezkumném řízení pak byla 

předmětem odvolacího řízení proti novému rozhodnutí OFŘ, které skončilo vydáním rozhodnutí GFŘ. I zde se 

tedy předmětem řízení zabývaly dvě instance. Požadavek daňového subjektu na opětovný přezkum části 

původního rozhodnutí OFŘ, která nebyla zasažena nezákonností, pro niž byl nařízen přezkum, fakticky 

představuje požadavek na přezkoumání té samé problematiky již třetí instancí správců daně - takovéto právo 

však daňovému subjektu nesvědčí. Naproti tomu daňovému subjektu zůstalo zachováno právo brojit proti 

důvodům doměření daně prostřednictvím žaloby proti rozhodnutí GFŘ, neboť byla podána žaloba proti 

původnímu rozhodnutí OFŘ. NSS závěrem poznamenal, že nespatřuje žádnou nesrovnalost v tom, že by měly 

správní soudy přezkoumávat argumentaci, která v aktuálně žalobou napadeném rozhodnutí není obsažena. 

Správní soudy nepřezkoumávají pouhý text posledního z rozhodnutí správních orgánů, ale mají vždy k dispozici 

celý související správní spis, tedy i veškerá rozhodnutí předcházející rozhodnutí napadenému, což znamená, že v 

projednávané věci tvoří jeden celek dodatečné platební výměry, původní rozhodnutí OFŘ, nové rozhodnutí OFŘ i 

rozhodnutí GFŘ o odvolání.

NEWCOMMER s.r.o. 6 Afs 84/2022 10.10.2023
Zajišťovací příkazy

DPH

https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715096
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu ve věci zajišťovacích příkazů. NSS s odkazem na svou již ustálenou 

judikaturu opět potvrdil, že pro účely zajištění dosud nestanovené DPH je z hlediska pravděpodobného 

stanovení daně významná již samotná účast daňového subjektu v řetězci zasaženém daňovým podvodem. 

Správce daně proto není v řízení o zajištění daně povinen prokázat, že se daňový subjekt účastnil daňového 

podvodu vědomě.

Text rešerše nemusí představovat zobecnitelnou právní větu, nemá za cíl předznamenávat jakékoliv dopady do aplikační praxe správce daně a je třeba ho vždy číst v kontextu konkrétních skutkových i právních okolností případu posuzovaného soudem.
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J. R. 1 Afs 275/2022 11.10.2023
Daňový proces

Správní soudnictví

https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715106
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu ve věci posouzení daňové účinnosti výdajů dle § 24 odst. 1 ZDP 

na DPFO (daňový subjekt neprokázal, že skutečně došlo k tvrzenému odběru zboží a služeb). NSS nepřisvědčil 

tvrzení daňového subjektu, že uplatněním jeho vlastního tvrzení jako důkazního prostředku podle § 93 daňového 

řádu došlo rovnou k přenesení důkazního břemene zpět na správce daně a bylo jeho úlohou tvrzení stěžovatele 

vyvrátit. Takový závěr by vedl k zcela absurdním důsledkům rozporným se smyslem § 92 daňového řádu, kdy by 

správce daně musel vyvracet jakékoliv tvrzení daňového subjektu a důkazní břemeno by tak prakticky spočívalo 

pouze na něm. V posuzované situaci bylo napadené rozhodnutí opakovaně rušeno rozsudky krajského soudu, 

které následně zrušil NSS, v důsledku čehož napadené rozhodnutí znovu „obživlo“. Byla tedy řešena otázka, ke 

kterému okamžiku je stanovena daň při „obživnutí“ rozhodnutí o stanovení daně. NSS s odkazem na již 

ustálenou judikaturu uzavřel, že rozhodnutí správce daně vyvolávalo účinky až do jeho zrušení krajským soudem. 

Účinky rozhodnutí byly v důsledku konečného výsledku řízení ve správním soudnictví pouze „obnoveny“, avšak 

nedošlo tím k opětovnému stanovení daně ve smyslu § 147 odst. 1 daňového řádu.

Ing. M. K. 3 Afs 138/2022 11.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715199
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu ve věci úroku z prodlení. NSS dospěl k závěru, že o odvolání ve 

věci úroků z prodlení, které bylo řádně podáno přede dnem 31. 12. 2020, bylo OFŘ věcně příslušné rozhodnout 

podle právní úpravy DŘ účinné do 31. 12. 2020, přestože řízení o odvolání bylo pravomocně skončeno až po 1. 1. 

2021. NSS se dále neztotožnil s argumentací daňového subjektu, že zásada zákazu dvojího trestání vylučuje 

současné uložení penále a úroku z prodlení.

PACOVSKÉ STROJÍRNY, a.s. 6 Afs 245/2022 11.10.2023 Výzkum a vývoj
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715123
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry KS v Brně a daňových orgánů na DPPO, které 

neakceptovaly odpočet na výzkum a vývoj, neboť projekty daňového subjektu vykazovaly formální nedostatky 

(způsob kontroly a hodnocení). Zároveň daňový subjekt dostatečně neprokázal samotnou realizaci výzkumné 

činnosti, resp. ocenitelný prvek novosti a vyjasňování technické nejistoty, když nedoložil údaje o procesu výroby 

před a po realizaci výzkumu.

 JP servis-OIL s.r.o. 2 Afs 144/2023 11.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715111
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry správce daně ohledně odepření nároku na 

odpočet DPH z řetězových dodávek PHM. Předmětem sporu byl přenos důkazního břemene, kdy NSS 

konstatoval, že ačkoliv daňový subjekt unesl primární důkazní břemeno, tedy předložil daňové doklady vztahující 

se k dodávkám PHM, správci daně vznikly pochybnosti ohledně místa dodání. Pochybnosti vznikly správci daně 

na základě zjištění, že nakládka se uskutečnila v jiném členském státě, organizátorem přepravy byl daňový 

subjekt a náklady za dopravu do tuzemska šly k jeho tíži. Z místa nakládky až ke konečnému odběrateli se 

uskutečnil pouze jeden pohyb, kdy v rámci toho měly být PHM přeprodávány mezi několika subjekty. Relevantní 

a hlavní argument o rozdělení přepravy na přepravu v zahraničí a přepravu v tuzemsku byl vyvrácen správcem 

daně s odkazem na judikaturu SDEU, a proto námitka, že přechod důkazního břemene byl nezákonně posouzen, 

je nedůvodná.

Strojírny – RINOH, s. r. o. 2 Afs 199/2023 11.10.2023
Dotace

Daňový proces
2 Afs 199/2023-26 - text (nssoud.cz) OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu směřující proti rozsudku KS v Brně, jenž se zabýval otázkou, zda 

daňový subjekt podal u správce daně dostatečně podložený návrh na obnovu řízení ve věci správy odvodů za 

porušení rozpočtové kázně. Jako podklad pro obnovu řízení daňovému subjektu sloužilo posouzení trestních 

soudů, jež řešily související skutkové otázky a jež daňový subjekt a jeho jednatele zprostily obžaloby. Dle NSS se 

přitom dané trestní soudy valnou většinou zjištěných porušení rozpočtové kázně nezabývaly a jejich rozhodnutí 

tak nemají na věc žádný dopad. Na věc nemá vliv ani popření jednoho ze zjištěných porušení jiným rozsudkem 

NSS, neboť došlo k mnoha jiným porušením rozpočtové kázně, jež odůvodňují stanovení daného odvodu v plné 

výši dotace. U jiných důkazních návrhů NSS shledal, že tyto mohl daňový subjekt navrhovat již v průběhu 

daňového řízení.

MSU 31 s.r.o. 9 Afs 103/2021 12.10.2023 Daň z nabytí nemovitých věcí
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715122
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu, kdy předmětem sporu byl výklad § 7 ZOS, konkrétně spor o to, 

zda je nutno pojem "bytový dům" obsažený v § 7 odst. 1 písm. c) bod 1. ZOS vyložit podle § 2 písm. a) bodu 1. 

vyhlášky č. 501/2006 Sb. S odkazem na svou dřívější judikaturu NSS potvrdil aplikovatelnost uvedené vyhlášky a 

uzavřel, že text ZOS v § 7 odst. 1 písm. c) bodu 1. jasně stanoví, že od daně z nabytí nemovitých věcí je 

osvobozeno první úplatné nabytí vlastnického práva k jednotce v nové stavbě bytového domu. Bytovým 

jednotkám vymezeným v polyfunkční stavbě nelze přiznat osvobození od daně, pokud více jak polovina 

podlahové plochy neodpovídá požadavkům na trvalé bydlení.

KONREO, v.o.s., (správce úpadce FAU s. r. o., v 

konkursu)
6 Afs 91/2023 11.10.2023

Insolvenční právo

Zajišťovací příkazy

https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715113
OFŘ

NSS vyhověl kasační stížnosti insolvenčního správce daňového subjektu ve věci zástavního práva. NSS dospěl k 

závěru, že zástavní právo zřízené správcem daně na základě vydaných zajišťovacích příkazů může až do splatnosti 

daně trvat pouze za předpokladu účinnosti těchto zajišťovacích příkazů. V případě jejich zrušení ještě před 

okamžikem splatnosti daně již neexistuje podklad pro trvání takového zástavního práva.

AVEFLOR, a.s. 9 Afs 94/2021 12.10.2023 Dotace
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715121
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost správce daně ve věci odvodu za porušení rozpočtové kázně. S odkazem na svoji 

dřívější judikaturu, v níž dospěl k závěru, že poskytovatel dotace je oprávněn stanovit podmínky jejího čerpání a 

stejně tak je oprávněn tyto podmínky změnit, a to i v případě, kdy již nastalo jejich nesplnění ze strany příjemce 

dotace, neshledal důvod se od tohoto závěru odchýlit. V řešené věci došlo ke změně podmínky dotace po 

uplynutí původního termínu, do kterého tato měla být splněna. Dle NSS však měl správce daně vycházet z 

právního a skutkového stavu, který tu byl v době jeho rozhodování, tedy měl zohlednit již provedenou změnu 

podmínek dotace. Není přitom dle NSS rozhodné, kdy přesně a z jakých důvodů byly tyto změny (zde formou 

dodatku) přijaty, pokud existovaly v době rozhodování správce daně.

Ing. R. L. 3 Afs 335/2021 12.10.2023 Daň z nabytí nemovitých věcí
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715205
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu, kdy předmětem sporu byl výklad § 7 odst. 1 písm. a) ZOS ve 

vztahu k osvobození pozemku funkčně souvisejícího s pozemkem, jehož součástí je stavba rodinného domu. S 

odkazem na svou dřívější judikaturu NSS (např. sp. zn. 7 Afs 437/2018) uzavřel, že osvobození dle tohoto 

ustanovení dopadá pouze na objekty přímo určené k bydlení, nikoliv na pozemky, které s těmito objekty nějak 

funkčně souvisí.

M. D. 6 Afs 220/2022 12.10.2023
Daňový proces 

Správní soudnictví

https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715206
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu. Správce daně postupoval správně, když předepsal úrok z prodlení 

dle § 252 DŘ. Žalovaný odvolací orgán změnil výši vyměřené daně a uznal osvobození části předmětu daně z 

nabytí nemovitých věcí (daňový subjekt nárokoval osvobození celého předmětu daně, správce daně osvobození 

neuznal). Vzhledem k tomu, že částka pravomocně stanovené daně nebyla uhrazena k datu původní splatnosti, 

vznikla daňovému subjektu povinnost uhradit úrok z prodlení. Daňové řízení je postaveno na zásadě, že daňový 

subjekt je povinen sám přiznat daň, a to ve správné výši. Jelikož daňový subjekt v kasační stížnosti bez zřejmého 

důvodu doslovně zopakoval text své žaloby, NSS připomněl, že přezkoumává především postup a závěry 

krajského soudu. Daňový subjekt je proto v kasační stížnosti povinen uvést konkrétní argumentaci zpochybňující 

právě závěry vyslovené v napadeném rozhodnutí krajského soudu. Samotné zopakování žalobních námitek nelze 

hodnotit jako řádně uplatněné a přípustné kasační námitky.

TWARDZIK CZ, s.r.o. 2 Afs 63/2022 12.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715152
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry správce daně stran neuznání nároku na odpočet 

z obchodních transakcí s masem, které byly zatíženy podvodem na DPH. K procesním námitkám daňového 

subjektu NSS konstatoval, že správce daně nepochybil, pokud ukončil daňovou kontrolu dříve, než doručil 

daňovému subjektu vyrozumění o nedůvodnosti jeho stížnosti, a proto nelze považovat omluvu daňového 

subjektu z projednání zprávy o kontrole za důvodnou. K věcné části sporu, tedy účasti daňového subjektu na 

podvodu, NSS uvedl, že na základě zjištěných nestandardních okolností obchodování bylo prokázáno, že daňový 

subjekt minimálně měl vědět, že se může účastnit řetězce, který je stižen daňovým podvodem. Vědomostní test 

účasti na daňovém podvodu byl tedy splněn. Pokud daňový subjekt přesto nepřijal dostatečná preventivní 

opatření, dokládá to minimálně značnou nedbalost při výběru obchodních partnerů, jejímž konečným důsledkem 

je odepření nároku na odpočet DPH. NSS zdůraznil s odkazem na judikaturu SDEU, že pokud se prokáže, že osoba 

povinná k dani věděla nebo měla vědět, že se pořízením určitého zboží či služeb účastní plnění zasaženého 

únikem na DPH, musí být takové osobě odepřen nárok na odpočet v plném rozsahu, i kdyby snad byla chybějící 

daň dodatečně (částečně) zaplacena/vymožena. NSS rovněž s odkazem na svou předcházející judikaturu odmítl 

přednostní aplikaci institutu ručení podle § 109 zákona o DPH, namísto neuznání nároku na odpočet z důvodu 

účasti na podvodu na DPH.

EKO Logistics s.r.o. 5 Afs 162/2022 13.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715161
FÚ pro Středočeský kraj

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu ve vztahu na tvrzený nezákonný zásah spočívající v evidování 

částky doměřené DPH na osobním daňovém účtu daňového subjektu. NSS zkonstatoval, že v řízení nebyly 

prokázány žádné skutečnosti, které by zpochybňovaly autenticitu výpisů z informačního systému ADIS 

předložených správcem daně. Jelikož tedy nebyl důvod pochybovat o autenticitě předložených výpisů a 

podezření z manipulace s údaji na osobním daňovém účtu, nebylo nikterak objektivizováno a zůstalo v rovině 

zcela nepodložené spekulace, postupoval krajský soud správně, když žalobu daňového subjektu v této otázce 

zamítl.

Severočeská stavební, a.s. 2 Afs 164/2023 13.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715209 
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu ve věci DPPO týkající se neakceptování daňové účinnosti nákladů 

na stavební práce, neboť nebylo neprokázáno faktické provedení deklarovanými dodavateli. NSS shledal 

zákonným postup odvolacího orgánu, který nevyčkal na výsledek mezinárodního dožádání a ve věci rozhodl, 

neboť tento postup byl odvolacím orgánem řádně odůvodněn dostatečně zjištěným skutkovým stavem, marnou 

urgencí odpovědi u zahraniční daňové správy a blížící se prekluzí objektivní lhůty pro stanovení daně. Dále část 

námitek NSS označil za nepřípustné, jelikož byly podrobeny přezkumu v řízení o první kasační stížnosti, či se 

jednalo o námitky, které nebyly řádně a včas uplatněny před KS v Ústí nad Labem.

D. K. 5 Afs 193/2022 13.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715163
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil správnost postupu správce daně při doměření DPH za 

použití pomůcek. Daňový subjekt se zabýval prodejem zboží v kamenné prodejně a na e-shopu, přičemž 

nepředložil takové důkazní prostředky, které by podaly úplný obraz o jeho přijatých a uskutečněných 

zdanitelných plněních, a daň tedy nebylo možno stanovit dokazováním. NSS konstatoval, že pochybnosti správce 

daně o vedených evidencích byly dostatečné a daňový subjekt je neodstranil. NSS tedy konstatoval, že podmínky 

pro použití pomůcek byly splněny a správce daně stanovil daň dostatečně spolehlivě.

 ELKO TRADING, spol. s r.o. v konkurzu

insolvenční správce ALFA insolvenční v. o. s.
2 Afs 124/2023 13.10.2023 DPH

https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715190
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost podanou insolvenčním správcem daňového subjektu a potvrdil závěry správce daně 

ohledně existence podvodu na DPH a správnosti odepření nároku na odpočet. Daňový subjekt obchodoval s 

mobilními telefony na tradingových platformách. K tomu NSS uvedl, že pokud se daňový subjekt rozhodl 

obchodovat v rizikovém prostředí, jakým jsou tradingové platformy, navíc s komoditou považovanou za 

rizikovou, a chtěl se vyhnout podezření o zapojení do daňových podvodů, měl si obchodní partnery prověřovat a 

na základě zjištěných pochybností mezi nimi udělat selekci a rovněž přijmout veškerá možná opatření. Ve vztahu 

ke zjištěným skutečnostem pak NSS uzavřel, že v daňovém řízení byla prokázána existence podvodu, o kterém 

daňový subjekt věděl, či minimálně vědět mohl a měl, a přesto nepostupoval dostatečně obezřetně a nepřijal 

opatření, která po něm bylo možno rozumně požadovat, aby svojí účastí na podvodném řetězci zabránil. 

Vzhledem k námitce uplynutí prekluzívní lhůty se NSS zabýval také otázkou důvodnosti mezinárodního dožádání, 

kdy neshledal vady v postupu správce daně.

https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/Index/715106
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MULTIBRAND s. r. o. 6 Afs 241/2022 16.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715247
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry správce daně o neuznání nároku na odpočet 

DPH z přijatých plnění (grafické návrhy letáků, jejich dodání a distribuce), neboť daňový subjekt neprokázal, že 

plnění byla skutečně přijata. NSS konstatoval, že je to daňový subjekt, kdo je odpovědný za to, že jím předložené 

důkazy budou prokazovat jeho tvrzení, byl to tedy daňový subjekt, který nesl povinnost prokázat pořízení plnění, 

u nějž uplatnil odpočet daně. Tuto povinnost však nesplnil.

MULTIBRAND s. r. o. 6 Afs 193/2022 16.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715276
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry správce daně o neuznání nároku na odpočet 

DPH z přijatých plnění (výroba a dodání letáků), neboť daňový subjekt neprokázal, že plnění byla skutečně 

přijata. NSS konstatoval, že je to daňový subjekt, kdo je odpovědný za to, že jím předložené důkazy budou 

prokazovat jeho tvrzení, byl to tedy daňový subjekt, který nesl povinnost prokázat pořízení plnění, u nějž uplatnil 

odpočet daně. Tuto povinnost však nesplnil. Co se týče námitky prekluze, tak NSS zdůraznil, že daňový subjekt 

zcela pominul, že bylo zahájeno trestní stíhání související s touto daní, a proto lhůta pro stanovení daně po dobu 

tohoto řízení neběžela.

 SG AUTO s. r. o. 2 Afs 148/2022 17.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715266
OFŘ

NSS vyhověl kasační stížnosti správce daně a zrušil rozsudek MS v Praze a vrátil mu věc k dalšímu řízení. Na 

základě spisového materiálu NSS konstatoval, že rozhodnutí správce daně není nepřezkoumatelné, neboť z něj a 

souvisejícího dokazování založeného ve spisu jednoznačně vyplývá, že správce daně zpochybnil samotnou 

existenci deklarovaných plnění, nikoliv pouze jejich přijetí od deklarovaného dodavatele.

TORMINA s.r.o. 2 Afs 123/2023 18.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715287
FÚ pro Královéhradecký kraj

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu ve vztahu k tvrzenému nezákonnému zásahu, který měl spočívat v 

nezákonném zahájení a provádění daňové kontroly ze strany správce daně. Dle NSS lze daňovou kontrolu zahájit 

bez toho, aby existovaly skutečnosti, které vyvolávají pochybnosti o správnosti stanovené daně. Správce daně 

tedy nebyl povinen v dané věci nejprve provést místní šetření v rámci výkonu vyhledávací činnosti a teprve pak 

případně přistoupit k zahájení daňové kontroly. Samotný časový aspekt zahájení daňové kontroly 11 dní před 

uplynutím lhůty pro stanovení daně pak neprokazuje, že by se jednalo o úkon účelový, neboť výzva, která je 

součástí oznámení o zahájení daňové kontroly, dokládá, že správce daně skutečně zahájením daňové kontroly 

sledoval cíl v podobě prověření daňových souvislostí transakce spočívající v emisi dluhopisů.

Caprimed S.R.L. 7 Afs 392/2021 18.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715269
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry správce daně ve věci zamítnutí žádosti o vrácení 

DPH. NSS uvedl, že podle judikatury SDEU platí zvláštní zdaňovací režim pro cestovní služby i v případě, že 

poskytovatel není cestovní kanceláří nebo organizátorem turistických zájezdů v běžném smyslu, pokud při své 

činnosti uskutečňuje totožná plnění. Výklad, který by vyhrazoval použití zvláštního režimu pro cestovní službu 

jen pro cestovní kanceláře či organizátory turistických zájezdů v běžném smyslu, by totiž vedl k tomu, že by 

totožné služby spadaly pod různé daňové režimy v závislosti na formální povaze hospodářského subjektu. V 

předmětném případě je tedy zřejmé, že daňový subjekt při organizaci propagační akce jednoznačně poskytl 

cestovní služby, i když primárním účelem akce byla propagace firmy, neboť cestovní služby (ubytování, strava, 

doprava, zážitkový program) poskytnuté návštěvníkům akce tvořily podstatnou, ne-li stěžejní část akce. 

Daňovému subjektu tak nevznikl nárok na vrácení daně z přijatých plnění uskutečněných v tuzemsku.

PM Trading s.r.o. 10 Afs 76/2023 18.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715268
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry správce daně ohledně odepření nároku na 

odpočet z důvodu účasti daňového subjektu na podvodu při obchodování s materiály s obsahem drahých kovů. 

NSS uvedl, že zjištěné indicie jsou natolik silné, že ve svém souhrnu tvoří logický a ucelený soubor vzájemně se 

doplňujících a na sebe navazujících nepřímých důkazů o existenci podvodu na DPH. Uvedené indicie také 

spolehlivě prokazují, že daňový subjekt o podvodu věděl či alespoň vědět měl a mohl.

T. K. 10 Afs 104/2023 19.10.2023 Dotace
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715351
OFŘ

NSS zrušil rozsudek KS v Brně z důvodu, že se nevypořádal s usnesením NS v trestní věci, které bylo vydáno po 

vydání žalobou napadeného (druhého) rozhodnutí OFŘ. Dle názoru NSS se KS v Brně nezabýval otázkou, zda 

rozhodnutí OFŘ obstojí i přes to, že byly zrušeny rozsudky v související trestní věci. V další otázce NSS neshledal 

postup OFŘ, které stanovilo odvod za zcela nové porušení rozpočtové kázně a kvůli podstatné změně skutkových 

okolností se tak neřídilo závazným právním názorem KS v Brně, za nesprávný. Prolomení vázanosti správního 

orgánu právním názorem soudu (§ 78 odst. 5 s.ř.s.) totiž je ve výjimečných případech možné. Z pohledu dodržení 

procesních práv účastníka správního řízení je podstatné, zda správní orgán o tom účastníka řízení informoval a 

dal mu možnost se s tímto záměrem seznámit a vyjádřit se k němu. Současně NSS dospěl k závěru, že nové 

rozhodnutí OFŘ nebylo postaveno jen na trestních rozsudcích, ale rovněž na vlastním posouzení spisového 

materiálu. 

QANTO s.r.o. 2 Afs 307/2022 19.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715342
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a uzavřel, že nárok na úrok z úroku z neoprávněného jednání 

správce daně podle § 254 zákona č. 280/2009 Sb., DŘ, ve znění účinném do 31. 12. 2020, lze přiznat až za období 

od 1. 1. 2014, tj. až s účinností zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník. Do té doby převážila aplikace dosud 

psaným právem neprolomeného principu zákazu anatocismu, a to přestože byl správce daně v prodlení s 

uhrazením prvního úroku i před 1. 1. 2014.

PHARMAWEX s.r.o. 3 Afs 82/2022 20.10.2023
Daňový proces

Správní soudnictví

https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715403
FÚ pro Pardubický kraj

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu ve věci rozhodnutí o žádosti daňového subjektu o prominutí 

úroku z prodlení za pozdní úhradu DPH. Podle NSS žalovaný nepochybil, vycházel-li při výkladu neurčitého 

právního pojmu „závažné porušení daňových nebo účetních právních předpisů“ z dikce Pokynu GFŘ-D-45. NSS se 

rovněž zabýval otázkou nepřípustnosti námitek v kasační stížnosti, které daňový subjekt neuplatnil v řízení před 

krajským soudem, ač tak učinit mohl. Nepřípustnost podle § 104 odst. 4 s. ř. s. je dána i v případech, v nichž 

stěžovatel námitku sice před krajským soudem uplatnil, avšak učinil tak až po uplynutí lhůty pro podání žaloby. 

NSS zároveň konstatoval, že kasační stížnost je na samé hranici projednatelnosti, neboť kromě nepřípustných 

námitek je významná část jejího textu doslovným přepisem textu žaloby.

VODASERVIS s.r.o. 5 Afs 202/2022 20.10.2023
Korunové dluhopisy

DPPO

https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715369
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu ve věci DPPO, kdy byly potvrzeny závěry správce daně o zneužití 

práva při emisi korunových dluhopisů a nesplnění podmínek daňové účinnosti nákladů na reklamu z důvodu 

neprokázání rozsahu reklamního plnění. V případě emise dluhopisů NSS zdůraznil, že daňový subjekt reálně 

nezískal finanční prostředky, protože jednatelé daňového subjektu nakoupili dluhopisy za částky, které jim 

daňový subjekt před úhradou dluhopisů vyplatil formou mimořádné odměny. Nedávalo ekonomický smysl, aby 

daňový subjekt vyplácel odměny ve výši téměř 9 mil. Kč, když vzápětí prezentoval nutnost získat dalších 10 mil. 

Kč pro finanční rozvoj a investice. V případě reklam NSS potvrdil, že pro závěr o unesení důkazního břemene 

nepostačuje, že dodavatel materiálně služby plnil. Pokud daňový subjekt tvrdil, že mu byla zajištěna propagace 

spočívající v celém souboru dílčích plnění, bylo na něm, aby poskytnutí služeb ve sjednaném rozsahu prokázal.

 EUP a.s.

(dříve EUROPRINT a.s.)
5 Afs 97/2022 20.10.2023 Daňový proces

https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715366
OFŘ

NSS vyhověl kasační stížnosti daňového subjektu a zrušil rozsudek MS v Praze pro nepřezkoumatelnost, neboť 

MS v Praze v záhlaví svého rozhodnutí vymezil předmět řízení odlišně (chybné č.j.) než ve svém odůvodnění. 

Toto pochybení mělo za následek nesrozumitelnost rozhodnutí a zejména ovlivnilo argumentační linii účastníků 

řízení v následných kasačních stížnostech, když daňový subjekt v kasační stížnosti brojil proti jinému rozhodnutí 

vztahujícímu se k jiným zdaňovacím obdobím. Nad rámec tohoto je nutno uvést, že NSS rozhodoval v této věci již 

podruhé, když v předchozím kole vyhověl kasační stížnosti správce daně a zrušil rozsudek MS v Praze.

CZ VEHA, s.r.o. 5 Afs 205/2022 20.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715370
OFŘ

NSS vyhověl kasační stížnosti správce daně a zrušil rozsudek KS v Brně a vrátil mu věc k dalšímu řízení.

Předmětem sporu bylo DPH u řetězové dodávky oleje, který byl nakoupen od švýcarské společnosti EAC v

německém přístavu Rostock a transportován do Itálie, kde byl dále prodán kyperské společnosti. Správce daně

dospěl na základě zjištěných důkazů k závěru, že dopravu je nutné přičíst k transakci uskutečněné mezi

švýcarskou společností a daňovým subjektem a místem plnění byla Itálie, neboť dopravu zajišťovala výhradně

švýcarská společnost. S tímto postojem správce daně se NSS ztotožnil.

ORCAON s.r.o. 3 Afs 260/2021 23.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715422
OFŘ

NSS na základě kasačních stížností podaných správcem daně i daňovým subjektem zrušil rozsudek KS v Brně a 

vrátil mu věc k dalšímu řízení. Předmětem sporu byl neuznaný nárok na odpočet DPH z přijatých zdanitelných 

plnění, a to z důvodu neprokázání deklarovaného dodavatele a účasti na podvodu. Daňový subjekt byl úspěšný 

ve svých námitkách pouze v rozsahu zdaňovacího období září 2014, kde NSS uvedl, že rozsudek KS v Brně byl v 

tomto nepřezkoumatelný, neboť soud zaměnil zdaňovací období a námitky směřující k tomuto období vůbec 

nevypořádal. Kasační stížnost správce daně zase brojila proti nesprávnému posouzení uplynutí prekluzivní lhůty 

u zdaňovacího období prosinec 2014, čemuž NSS přisvědčil.

STROJ-KOVO s.r.o. 2 Afs 312/2022 23.10.2023
DPH

Správní soudnictví

https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715427
OFŘ

NSS v dané věci rozhodoval již podruhé, kdy v předchozím řízení na základě kasační stížnosti správce daně zrušil 

rozsudek KS v Ústí nad Labem. NSS také konstatoval, že správní orgán může vyhotovit a podepsat rozhodnutí v 

elektronické i v listinné podobě. DŘ požaduje pouze uvedení data podpisu rozhodnutí. V tomto řízení NSS uvedl, 

že se KS v Ústí nad Labem řídil jeho závazným právním názorem a kasační stížnost není důvodná.

Play games a.s. 2 Afs 170/2023 24.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715442
SFÚ

NSS vyhověl kasační stížnosti daňového subjektu ve věci nezákonného zásahu správce daně, zrušil rozsudek MS 

v Praze a vrátil mu věc k dalšímu řízení. Podle MS v Praze správce daně v roce 2017 v rámci místního šetření 

souvisejícího s emisí dluhopisů překročil mantinely vyhledávací činnosti, a proto tím byla materiálně zahájena 

daňová kontrola. Prováděná daňová kontrola zahájená 4. 2. 2021 je podle MS v Praze sice opakovanou 

kontrolou, byla však zahájena v souladu se zákonem (nebylo korektní požadovat po žalovaném, aby s ohledem 

na specifika posuzované situace uvedl v oznámení o zahájení kontroly důvody jejího opakovaného provádění, 

podle MS v Praze byly naplněny podmínky pro zahájení opakované kontroly). Rozsudek, jímž bylo potvrzeno, že 

daňovou kontrolu je třeba kvalifikovat jako opakovanou v důsledku toho, že před tím provedená vyhledávací 

činnost vykročila ze zákonných mezí a nabyla podobu daňové kontroly v materiálním slova smyslu, vydal NSS 

dne 1. 3. 2022 (č. j. 7 Afs 231/2021-31). NSS konstatoval, že zákonnost postupu správce daně není nijak dotčena 

tím, zda v době jeho jednání již existovala judikatura, která by usměrňovala jeho správní praxi, resp. správce daně 

se nemůže na svoji obranu dovolávat toho, že taková judikatura tehdy neexistovala. NSS uvádí, že zmíněný 

rozsudek nepředstavuje judikatorní obrat (tedy změnu dosavadní rozhodovací činnosti), nýbrž toliko završení již 

dříve postupně formulovaných výhrad k praxi finanční správy, která v některých případech využívala nástroje 

vyhledávací činnosti (konkrétně místní šetření) příliš extenzivně. Podle NSS nebylo prokázáno splnění podmínek 

pro zahájení opakované daňové kontroly, neboť ze správního spisu nevyplynula zjevná vazba mezi informacemi o 

hotovostních transakcích fyzické osoby (upisovatele dluhopisů) z roku 2018 a daňovými povinnostmi daňového 

subjektu za zdaňovací období let 2014 a 2015, které byly předmětem opakované daňové kontroly. 

JITEX Písek, a.s. 1 Afs 143/2023 24.10.2023 Korunové dluhopisy
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715426
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu ve věci DPPO týkající se daňové uznatelnosti úroků z korunových 

dluhopisů. Správce daně dospěl k závěru, že došlo ke zneužití práva, a proto úroky z těchto dluhopisů neuznal 

jako daňově účinné. K emisi dluhopisů dle tvrzení daňového subjektu došlo s ohledem na nutnost zajištění krytí 

provozních potřeb. Z naprosté většiny však byla emise dluhopisů uhrazena zápočtem proti závazku z titulu 

přiznané dividendy vůči jedinému akcionáři a zbylé prostředky byly poukázány na termínovaný účet. Daňový 

subjekt přitom disponoval volnými finančními prostředky, nebylo proto zřejmé, proč potřeboval dodatečné 

finanční prostředky. NSS tak uzavřel, že účelem emise nebylo získání dodatečného zdroje financování, což je 

právě smyslem dluhopisového financování, nýbrž získání daňové výhody, které bylo dosaženo zcela účelovými 

kroky.
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Středočeské vodárny, a. s. 2 As 303/2022 24.20.2023 Cenová kontrola
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715443
OFŘ

NSS shledal kasační stížnost správce daně důvodnou a zrušil rozsudek KS v Praze ve věci pokuty za tehdejší 

správní delikt dle zákona o cenách. Meritem sporu před NSS byla jednoletá promlčecí doba v kontextu 

přestupkového zákona v souvislosti se zákonem o cenách odvislá od závažnosti reprezentované vyšší sazbou 

pokuty, kdy v zákoně o cenách není stanovena horní hranice sazby pokuty, ale ta se odvíjí od způsobu výpočtu 

pokuty dle výše nepřiměřeného majetkového prospěchu. NSS shledal, že u správních deliktů i přestupků dle 

zákona o cenách je horní hranice sazby pokuty v souvislosti s přestupkovým zákonem minimálně 100 000 Kč a 

promlčecí doba je tedy tříletá, a že k zániku odpovědnosti před zahájením řízení nedošlo ani podle zákona o 

cenách.

 FOŠUM CARS s.r.o. 4 Afs 276/2022 24.10.2023
Zneužití práva

DPH

https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715433
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry správce daně ohledně zneužití práva ve 

vytvoření řetězce za účelem úspory na DPH při poskytnutí služby mimo tuzemsko, aby se vzápětí vůz po renovaci 

dostal do sféry původní majitelky v tuzemsku. NSS konstatoval, že ze zjištěných objektivních a subjektivních 

okolností vyplývá, že v posuzované věci došlo za účasti daňového subjektu ke zneužití práva spočívajícího ve 

formálním začlenění rakouské společnosti do řetězce vlastníků předmětného historického automobilu Jaguar       

E-type za účelem nezatížení poskytnuté služby do jiného členského státu ve smyslu § 9 odst. 1 zákona o DPH 

českou DPH.

 molton, s.r.o. 9 Afs 159/2022 24.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715429
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry správce daně ohledně neprokázání osvobození 

od DPH při dodání zboží (mraženého masa) do jiného členského státu. NSS rozhodoval v této věci již podruhé, 

kdy v prvním řízení na základě kasační stížnosti daňového subjektu zrušil rozsudek MS v Praze pro 

nepřezkoumatelnost. V současném řízení pak NSS osvědčil, že MS v Praze svoji argumentaci řádně doplnil. 

Důvodem pro nepřiznání osvobození byly nejen pochybnosti o tom, zda zboží v jiném členském státě bylo 

dodáno osobě registrované k dani, ale i pochybnosti správce daně o tom, zda daňový subjekt vůbec měl právo 

nakládat se zbožím jako vlastník a zda jej přepravil do jiného členského státu, neboť neprokázal, kde bylo zboží 

vyloženo a kdo je vlastně přebral, přičemž důvodně byly zpochybněny jak CMR listy, tak informace o průběhu 

dopravy.

FEPO - europalety, s.r.o. 1 Afs 1/2023 25.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715486
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry správce daně ve věci odepření nároku na 

odpočet DPH při dodání dřevěných palet z důvodu zapojení daňového subjektu do podvodu. NSS odmítl návrh 

daňového subjektu na předložení věci rozšířenému senátu pro existující rozpor v judikatuře a vysvětlil, že v 

otázce vztahu k tzv. chybějící dani (narušení neutrality DPH) a podvodného jednání rozpornost judikatury 

neshledává, naopak daňový subjekt judikaturu nesprávně vykládá, neboť není povinností správce daně zkoumat 

subjektivní pohnutky subjektu, u něhož byla zjištěna tzv. chybějící daň (narušení neutrality DPH). Z judikatury 

rovněž neplyne požadavek, aby správce daně prokazoval, že u subjektu, jemuž je nárok na odpočet odepřen, 

musí být hlavní motivací k uskutečnění obchodu daňový únik. Dle NSS také daňový subjekt ve vztahu k otázce 

prokázání existence podvodu a prokázání vědomosti daňového subjektu o podvodu požadavky judikatury 

nesprávně zaměňuje.

S+S Pro s.r.o. 3 Afs 291/2021 26.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715554
FÚ pro Ústecký kraj

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu ve věci nezákonného zásahu správce daně, který měl spočívat v 

doručování písemností do datové schránky daňového subjektu, a v tom, že správce daně neustále lpěl na svém 

právním názoru a ignoroval důkazy a argumenty předložené daňovým subjektem. NSS nejprve uvedl, že námitky 

směřující do právního názoru správce daně a samotného posouzení věci nemohou být předmětem žaloby na 

ochranu před nezákonným zásahem, což správně dovodil i KS v Ústí nad Labem. Co se týče doručování do datové 

schránky, tak NSS konstatoval, že je věcí daňového subjektu, aby obsluhu datové schránky zajistil. Jinými slovy, 

jedná se o soukromoprávní otázku vnitřního uspořádání takové právnické osoby. Nadto nelze nic vytknout ani 

postupu správce daně, který po oznámení daňového subjektu, že tento nemá osobu s přístupem do datové 

schránky, ustanovil daňovému subjektu zástupce, kterému pak následně písemnosti doručoval.

FISS Group, spol. s r.o. 2 Afs 183/2022 26.10.2023 DPPO
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715537
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry KS v Brně a daňových orgánů, kdy předmětem 

sporu bylo neakceptování daňové účinnosti výdajů dle § 24 odst. 1 ZDP za služby. Daňový subjekt k 

předmětnému plnění nepředložil nad rámec smlouvy a faktury žádné relevantní důkazní prostředky, přestože si 

je jakožto podnikatel vstupující do obchodních vztahů měl obstarat. Skutečnost, že se jednalo o pouhé 

administrativní práce nevyžadující zvláštní vzdělání pak už jen zpochybnila ekonomickou racionalitu předložené 

skutkové verze. Jelikož daňový subjekt dle NSS nepředestřel a neprokázal ani alternativní a věrohodný obraz 

ohledně vynaložení výdajů, nebylo možné je uznat jako daňově účinné.

Státní fond životního prostředí 4 Afs 362/2021 26.10.2023 Dotace
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715533
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost správce daně ve věci odvodu za porušení rozpočtové kázně. Ztotožnil se se závěry MS 

v Praze, že státnímu fondu nebylo možno uložit odvod do státního rozpočtu, jako by byl organizační složkou 

státu, v případě neoprávněného použití vlastních prostředků tohoto fondu. Kasační argumentaci správce daně o 

nezákonnosti napadeného rozsudku MS v Praze v rozsahu týkajícím se platebního výměru, kterým byl vyměřen 

odvod do Národního fondu, shledal NSS neopodstatněnou, neboť otázka zákonnosti tohoto platebního výměru 

nebyla daňovým subjektem v žalobě nastolena.

SILMET Příbram a.s. 9 Afs 186/2021 26.10.2023
Daňový proces

Správní soudnictví

https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715530
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry KS v Praze, který dle NSS správně daňovému 

subjektu vysvětlil, že proti rozhodnutí o vyměření daně (DPPO) a proti rozhodnutí ve věci předepsání úroku z 

prodlení lze brojit samostatnými žalobami. Tato samostatnost má za následek, že daňový subjekt nemůže do 

řízení o přezkumu rozhodnutí o úrocích z prodlení přenášet námitky vztahující se k posouzení, zda vůbec a v 

jakém rozsahu měla být v jeho případě vyměřena daň, k níž se úrok vztahuje.

M. P. 3 Afs 198/2021 26.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715555
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil správnost postupu správce daně při doměření DPH 

podle pomůcek. Daňový subjekt provozoval maloobchodní prodej obuvi a kožených výrobků, ale protože nevedl 

daňovou evidenci, dospěl správce daně k závěru, že daň nelze dostatečně spolehlivě stanovit dokazováním, a 

proto stanovil daň za použití pomůcek. NSS posoudil námitky daňového subjektu jako nedůvodné, neboť právo 

brojit proti dani stanovené podle pomůcek má daňový subjekt pouze v případě, že daňová povinnost nebyla 

stanovena „dostatečně spolehlivě“, neboť správce daně použil zcela nepřiměřené pomůcky, což v tomto případě 

nenastalo.

L. T. 9 Afs 158/2023 26.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715545
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil správnost postupu správce daně při doměření DPH 

podle pomůcek. Daňový subjekt uskutečňoval ekonomickou činnost (elektromontáže, prodej jízdních kol, 

doplňků stravy) ve společnosti s dalšími třemi společníky. Předložená daňová evidence pro účely DPH však 

vykazovala zásadní nesrovnalosti, a proto byl správce daně oprávněn stanovit daň za použití pomůcek. NSS 

konstatoval, že správce daně při konstrukci a výpočtu daně za pomoci pomůcek použil všechny jemu dostupné 

skutečnosti, na jejichž základě se výše daně jevila jako reálná. Tomuto postupu nelze nic vytknout.

M. K.  9 Afs 130/2022 26.10.2023 Správní soudnictví
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715540
OFŘ

NSS vyhověl kasační stížnosti správce daně a zrušil rozsudek KS v Ostravě kvůli procesnímu pochybení, kdy KS v 

Ostravě nezaslal správci daně k vyjádření doplnění žaloby o argumentaci rozsudkem rozšířeného senátu NSS ve 

věci Kemwater (sp. zn. 1 Afs 334/2017), kdy závěry z tohoto rozsudku přitom byly podstatným důvodem pro 

zrušení rozhodnutí o odvolání. Dalšími kasačními námitkami se NSS nezabýval.

V. R. 9 Afs 93/2023 26.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715542
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry správce daně ve věci odepření nároku na 

odpočet DPH z důvodu účasti daňového subjektu na podvodu při přijetí reklamního plnění. NSS na základě 

spisového materiálu dospěl k závěru, že správce daně unesl svoje důkazní břemeno a prokázal jednak existenci 

daňového podvodu na DPH, ale i vědomost daňového subjektu o něm.

Ing. T. R. 4 Afs 395/2021 27.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715556
FÚ pro hl. m. Prahu

NSS vyhověl kasační stížnosti daňového subjektu ve věci žádosti o prominutí úroku z prodlení na DPFO, přičemž 

zrušil jak rozsudek MS v Praze, tak i rozhodnutí správce daně. Dle NSS je rozhodnutí správce daně ve vztahu k 

podmínce ospravedlnitelného důvodu prodlení nepřezkoumatelné.

POLCARBO spol. s r.o. 7 Afs 54/2022 30.10.2023 DPPO
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715582
OFŘ

NSS vyhověl kasační stížnosti daňového subjektu a zrušil rozsudek KS v Ostravě, který potvrdil závěry daňových 

orgánů na DPPO týkající se neakceptace daňových nákladů vynaložených za zprostředkování polských 

pracovníků, kteří se stali zaměstnanci daňového subjektu. Dle NSS nelze samotné zprostředkování zaměstnance, 

které je jednorázovým jednáním a proběhne skutečně ve vztahu k danému zaměstnanci pouze jednou, bez 

dalšího směšovat se způsobem, jakým je odměna za takový jednorázový počin (zajištění zaměstnance) 

kalkulována. Z daňového hlediska její výše podléhá posouzení optikou testu ceny obvyklé ve smyslu § 23 odst. 7 

ZDP nebo testu tržní přiměřenosti ve smyslu § 24 odst. 1 ZDP, přičemž ani jeden z nástrojů daňové orgány 

nevyužily.

Amann Czech Republic a.s. 4 Afs 47/2023 30.10.2023 DPPO
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715599
OFŘ

NSS vyhověl kasační stížnosti daňových orgánů a zrušil rozsudek KS v Hradci Králové, když přisvědčil kasační 

námitce, že daňový subjekt neprokázal faktické plnění dle licenční a doplňkové smlouvy, resp. neprokázal 

konkrétní licencované duševní vlastnictví týkající se těžké hutnící techniky. Ani předložené technické výkresy 

neprokázaly, že duševní vlastnictví bylo daňovému subjektu skutečně poskytnuto v posuzovaném zdaňovacím 

období roku 2014 a nebyl tak prokázán přímý a bezprostřední vztah mezi platbou sporného licenčního poplatku 

a dosaženými či alespoň očekávanými příjmy. Dotčené náklady tak nebylo možné uznat za daňově účinné ve 

smyslu § 24 odst. 1 ZDP.

BOHEMIA GOLD s.r.o. 7 Afs 126/2022 31.10.2023 Daňový proces 7 Afs 126/2022- 40 - text (nssoud.cz) OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu, neboť lze mít za spolehlivě zjištěné, že daňový subjekt neměl 

reálné těžiště výkonu podnikatelské činnosti v sídle zapsaném v obchodním rejstříku. Došlo tak k osvědčení 

kritéria účelnosti delegace místní příslušnosti. Námitka neumožnění nahlédnout do spisu v době po vydání 

rozhodnutí o delegaci se míjí s předmětem řízení, neboť z povahy věci na zákonnost napadeného rozhodnutí 

nemá jakýkoliv vliv nakládání se správním spisem po pravomocném skončení daňového řízení.

P. V. 2 Afs 123/2022 31.10.2023 Daň z nemovitých věcí
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715627
OFŘ

NSS shledal kasační stížnost správce daně důvodnou a zrušil rozsudek KS v Brně ve věci stanovení daně z 

nemovitých věcí, kdy předmětem sporu bylo zejména osvobození dle § 4 odst. 1 písm. k) ZDNV ve znění účinném 

do 31. 12. 2019. NSS se zabýval třemi okruhy otázek. K nezákonnosti výzvy k odstranění pochybností s odkazem 

na svou dřívější judikaturu uvedl, že souhlasí s hodnocením KS v Brně s nedostatečným odůvodněním výzvy k 

odstranění pochybností, na druhou stranu KS v Brně uložil, aby posoudil zhojení této vady v kontextu jiných 

úkonů provedených správcem daně a daňovým subjektem v průběhu postupu k odstranění pochybností, které 

vyplývají ze spisu. V otázce vyjádření obcí k osvobození dle výše uvedeného ustanovení uvedl, že nejsou 

vyjádření či stanoviska obcí závazná a jediným kompetentním orgánem pro posouzení osvobození je správce 

daně. V otázce posouzení osvobození dle skutečného stavu uvedl, že to, zda nelze pozemek žádným způsobem 

využívat, nelze zjistit z katastru nemovitostí, proto se možnost využití pozemku posuzuje podle skutečného 

stavu. Naopak pro účely určení základu daně a sazby daně je rozhodující skutečný právní stav pozemku (jeho 

druh), k jehož zjištění primárně slouží údaje uvedené v katastru nemovitostí, což nepřímo potvrzuje i důvodová 

zpráva k § 12e ZDNV účinnému od 1. 1. 2021.
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DANEOLA s.r.o. 2 Afs 305/2022 31.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715625
OFŘ

NSS vyhověl kasační stížnosti správce daně a zrušil rozsudek KS v Ústí nad Labem, neboť tento porušil dispoziční 

zásadu a přezkoumal napadené rozhodnutí nad rámec žalobních bodů. Předmětem sporu v této věci bylo 

neprokázání splnění podmínek osvobození při dodání zboží do jiného členského státu, a to podmínky dodání 

zboží osobě registrované k dani. KS v Ústí nad Labem nad rámec žaloby učinil spornou i otázku prokázání 

přepravy, což správce daně ani daňový subjekt netvrdili. NSS v souvislosti s prokázáním podmínky dodání zboží 

osobě registrované k dani připomenul, že by bylo vhodné vyčkat do zodpovězení předběžné otázky SDEU ve věci 

B2-Energy.

ESCAGOT s.r.o. 4 Afs 313/2021 31.10.2023 Daňový proces
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715610
OFŘ

NSS vyhověl kasační stížnosti správce daně a zrušil rozsudek KS v Ostravě pro nepřezkoumatelnost. Předmětem 

sporu bylo odepření osvobození od DPH při dodávkách zboží do jiného členského státu z důvodu účasti 

daňového subjektu na daňovém podvodu. NSS uvedl, že KS v Ostravě pochybil, pokud se při svém posouzení 

zaměřil na dílčí úkony (neprovedená opakovaná svědecká výpověď), aniž by komplexně posoudil veškerá zjištění 

správce daně v tom smyslu, zda svědčila o existenci podvodu a vědomosti daňového subjektu o něm.

Simply Cars Europe s.r.o. 3 Afs 158/2022 31.10.2023 DPH
https://vyhledavac.nssoud.cz/DokumentOriginal/In

dex/715635
OFŘ

NSS zamítl kasační stížnost daňového subjektu a potvrdil závěry správce daně ohledně neuznání nároku na 

odpočet DPH z důvodu zapojení daňového subjektu do podvodu na DPH. Předmětem ekonomické činnosti 

daňového subjektu byl nákup a prodej luxusních osobních vozů, kdy na konkrétní přání zákazníka vyhledal vůz v 

zahraničí, který nakoupil prostřednictvím dodavatelů z tuzemska. Účast dodavatelů daňového subjektu na 

obchodních transakcích byla ryze formální, jelikož se zahraničními prodejci jednal vždy jednatel daňového 

subjektu a vozy byly ze zahraničí dováženy přímo daňovému subjektu. Na základě zjištěných skutečností 

správcem daně NSS konstatoval, že kasační námitky daňového subjektu nejsou důvodné a správce daně existenci 

podvodu i vědomost daňového subjektu o něm dostatečně prokázal.


